

● 扶贫协作 共奔小康 系列报道

# 陈鹏:脚下沾满泥土 心中蓄满真情

人物名片:  
陈鹏,丽水市松阳县人民政府办公室副主任,三级主任科员,挂职巴中市巴州区人民政府办公室副主任。

本报记者 丁罡 姚驰 刘奇

2018年4月8日,陈鹏被派往四川省巴中市巴州区开展东西部扶贫协作工作。三年来,他用松阳工作的经验,因地制宜,牵好线搭好桥,用他的热血和青春同巴州人民一同打赢一场没有硝烟的脱贫攻坚战。都说四川是天府之国、休闲之都,去巴中之前,陈鹏对巴中既陌生

又充满期待:那里的工作和生活都会是慢节奏的吧?陈鹏跟家人说。但是真正到了巴中市巴州区,走进老百姓家中,看到贫困户家徒四壁,看到因病致贫的老人,看到孩子渴望改变未来的眼神,陈鹏才真切地感受到自己肩上的责任有多沉重。  
巴州区地处川东、米仓山南麓,属边远山区、革命老区、集中连片贫困地区,三区叠加,地区总人口82万,其中建档立卡贫困人口85558人,贫困村121个,贫困发生率16.4%,地理位置偏僻、经济发展滞后,脱贫奔小康任务艰巨。为了让贫困户尽早脱贫,陈鹏和当地干部每天奔波在崇山峻岭之间,到各乡镇村、贫困户家中了解情况。陈鹏说,来到这,只要能帮他们脱贫,我们再苦一点再累一点再难熬一些又能算什么?

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。为掌握第一手资料,陈鹏坚持用脚步丈量民情,花了两个多月时间对巴州区贫困状况进行了一次全方位摸排,并因地制宜制定了帮扶计划。此后,陈鹏与巴州区干部群众一道,充分发挥松阳铁军精神,积极引进茶企、研究制定茶产业扶持办法,在产业发展、劳务协作、人才支持、资金支持等方面取得阶段性成效。  
独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。在四川挂职期间最大的困难,不是工作辛苦也不是生活清苦,而是家中有事自己却远隔万里鞭长莫及。父母年老身体也不好,正需要儿子在身边照顾,女儿还小正需要父亲陪伴。陈鹏说,挂职以来,每年回家不过数次,每次见到孩子,都发现个

子在长高,距离却在疏远,自己心中充满愧疚,五味杂陈。但好男儿心中不能只有家,要牢记初心,不负使命,肩上的责任转为工作的动力,为打赢脱贫攻坚战继续努力。相信人生会因为这段经历而更加美好,也因为这段付出而更加精彩。  
辛苦付出终有回报。在陈鹏与巴州区干部群众共同努力下,巴州区减贫85558人,建档立卡贫困户全部脱贫,巴州区顺利退出贫困县(区)序列,陈鹏也被表彰为巴中市脱贫攻坚先进个人。陈鹏说,我有幸参与和见证了这一伟大的历史时刻,愿巴州明天的阳光更加灿烂,愿巴州人民的生活更精彩、美好!

## 决胜全面小康 决战脱贫攻坚



近日,2020年小学稻花节,稻花香里说丰年,开镰。天宁小学将“劳”字作为人才培养的特色内容之一,学校通过“三田四园”的劳动实践基地建设,让孩子们亲力亲为地参与田间劳作,动手实践、出力流汗。让孩子从实践中懂得为什么要爱惜粮食,不负粮心。让学生自觉做到光盘行动,从而树立正确的劳动价值观,培养勤俭节约的优良品质。  
记者 程子齐 通讯员 李力华 钟晓红 摄

## 营造能者上庸者下良好氛围 龙泉剑池街道高质量选贤用能

本报讯(记者 徐小骏 叶炜婷 通讯员 季丹 王俊豪)抓市场提升、管理和招商工作,发展壮大村集体经济。确保到2025年底农村居民可支配收入高于全市平均水平的5%以上,提高村民各项福利水平。不久前,在龙泉剑池街道村(社)组织换届揭榜挂帅擂台赛上,11名一肩挑

村干部意向参选者轮番登台揭榜,讲述自己心中村庄未来发展规划蓝图,捋思路、谈发展、表决心、晒承诺,演说激情澎湃,现场气氛异常热烈。  
据了解,自龙泉全市村社组织换届准备工作启动以来,剑池街道主动作为,敢于创新,善抓落实,坚持服务民生和事业选人的导向,全面推行

先定事、后选人。同时,将收集到的问题进行挂牌,让村干部意向参选者揭榜处理、挂帅破题,切实实现经济发展、群众增收、环境优美等目标,营造能者上、庸者下的良好氛围。  
在竞选之前就排定下一届村两委班子创业目标,不仅为村里的发展定好方向,也能把新一届村两委班子该做什么事、怎么做事、做不成本事怎么办等问题全部摆出来。剑池街道相关负责人介绍,这对于竞选人提出了更高要求,有利于把真正想干事、能干事、敢干事的干部选出来。  
下一步,剑池街道还将揭榜挂帅,同三项承诺有机融合,引导人员百分百承诺干事,从政治素质、思想作风履职能力等方面着手,全面分析其综合能力,把政治素质高、工作能力强的干部依法依规程序推送到一肩挑岗位上。目前,该街道已初步摸排出一肩挑确定人选11人,其他干部人选63人,基本完成村(社)组织换届前期工作。

## 市区首次对未享受实物配租新就业无房职工进行货币补贴

本报讯(记者 蓝吴鹏 通讯员 麻安翔)为加快公共租赁住房分配入住,解决新就业无房职工住房困难,日前,市区公共租赁住房实物配租(第六批)工作全面启动。  
根据《丽水市公共租赁住房管理办法》规定,此次向在丽水市区岩泉、紫金、白云、万象、联城等5个街道所在的城市规划区范围内

稳定就业的新就业无房职工和外来务工人员开展公共租赁住房申请工作。  
本次申请采用线上和线下同时申请的方式。符合条件的对象需通过浙江政务服务网或浙里办APP进行预申请(预申请提交即可,不必等待审核通过),同时向所在单位提出书面申请,用人单位负责审查申请人

提交材料的真实性、时效性,初审合格并在单位公示7天后,于2020年10月30日17:00止将申请材料、纸质的《丽水市区公共租赁住房申请表》及纸质和电子版的《汇总表》送至丽水市住房保障管理中心。  
根据文件精神,此次保障对象覆盖面进一步扩大,保障面积标准进一步提高。对符合保障条件的家庭采

用实物配租或发放货币补贴的方式进行保障。配租房源为天宁公租房、汇福佳苑和嘉慧园中腾退后的公租房,建筑面积为20-70㎡。同时,在原城镇中等偏下收入住房困难家庭可申请货币补贴保障的基础上,符合条件的无房职工、在城镇稳定就业的外来务工人员(含公交、环卫一线职工)也可申领货币补贴。

## 破解62万多车主的痛点 丽水推进车辆检测一件事 集成改革

缙云县永武缙机动车检测有限公司以及丽水南城欣鑫机动车检测有限公司4个检测中心开展试点。  
丽水以检测准、效率高、服务优、秩序好、环境美为目标在全市开展了这项改革工作,旨在全面打造车检服务丽水样板。为市民提供一站式交钥匙服务,让车检更便捷。今后,丽水市民办理车辆年检只需要3个步骤:交车钥匙、交费、拿钥匙取车。  
丽水市机动车安全检测站,在入口就对大型车与小型车增加了许多分流引导标识,在每个入口前设置护栏,优化相关标准流程,使得车辆排队更加有序高效,以此达到整体效率的帕累托改进。车辆进入待检区后,车主只需要把钥匙和年检材料交给引车员,引车员将按照标准化流程,完成各项检测。车主最后会收到一份检测报告,完整记录各项检测是否合格。  
以前车子开来如果有点小毛病,或者填资料,已经做好了在太阳

下跑前跑后的准备,没想到坐在大厅里喝茶,刷刷手机,看看进度马上就轮到我领钥匙了,一个小时不到就搞定了。10月10日中午12点,张先生坐在丽水市机动车安全检测站办事大厅内,指着电子显示屏说。  
在车辆检测期间,车主只需完成缴费,就可以在休息区等候叫号。通过流程再造和内部流转,我们实现了材料提交、审核等年检后续环节一窗通办。丽水市交警支队车管所监管大队大队长胡智勇说,车辆检测结束后,检测材料通过内部流转到达窗口,窗口工作人员完成所有年检环节,通知车主领取年检材料。年检通过的车主,拿到钥匙后可以直接去提车区取车。  
如果上线检测没通过,我们也会出具详细的检测材料,方便车主按照材料对照修理并进行复检。胡智勇说。

接下来,相关部门还将整合安检、环检现有的预约渠道,依托浙江

省机动车检验便民服务平台,公布各检测机构地址、营业时间、收费价格、咨询电话、服务星级等信息,并提供预约服务,减少预约车辆的排队时间,让车检一件事更加便民。  
车主在平台预约完成年检后,可以对检测机构的服务进行评价。车主评价将影响检测机构的服务星级,为其他车主选择检测机构提供参考,也倒逼检测机构提供更优质服务。  
车检检测一件事改革,可以大幅提升车辆检测公共服务领域服务水平,同时规范车检市场秩序,提高群众满意度和改革获得感。胡智勇表示。  
车检站在休息区还为车主提供了座椅,车主还可享受免费WiFi、饮水机、手机充电、共享充电宝、按摩椅、电视节目观看、自助车辆违章查询、线上检测实时监控画面观看等服务。  
车主如要在月底、周一等车检繁忙时间去检测,可提前上网选择绿色预约通道。

■ 抗美援朝志愿军老战士系列报道

## 潘树章:军旅乐章代代传唱

本报记者 马艺晋

家住市区的抗美援朝老兵潘树章今年已90高龄,他写有一本自传《军旅乐章》,说怕有一天自己会忘记那段珍贵的军旅岁月,趁还记得,写下来,传下去。他说,历史不能忘。  
1948年,18岁的潘树章参军入伍,在结束了3年的国内剿匪战斗后,立即响应抗美援朝的号召,提交了申请书。1952年6月,潘树章编入24军72师211团奔赴朝鲜,被任命为3营10连1排的副排长。

在上甘岭战役中,潘树章所在连队主要是配合大部队的全面进攻,坚守一块军事阵地。战士们只要守在山洞里,敌人就无法攻击,连队就能成功守住阵地。  
战斗打响了,敌人的飞机投下大量的炸弹和燃烧弹,炮弹如雨似的打在志愿军的阵地上,阵地上弹片横飞,大火熊熊。战士们无数次恨不得冲出山洞把敌人的飞机打下来,但67人的一个排面对200多人的敌军,在力量悬殊、敌军轮番轰炸的情况下,潘树章和战友们必须忍耐,他们在山洞里坚持了两天两夜,最终成功守住阵地,为大部队的进攻赢得了宝贵时间,及时进驻了有利地形,筑起了坚固工事。

潘树章在自传中写道:身处真实的战场,根本不像现在看电视剧,只有亲身经历过才知道战争有多残酷,战士们每时每刻都处在生与死的搏杀中,需要承受极大的心理压力。

## 景宁精准扶贫救助责任保险为低收入群体拉起防贫带

本报讯(记者 蓝吴鹏 通讯员 陈聪聪) 脱贫保、防贫保的理赔政策真好,对我的家庭来说真是雪中送炭啊!近日,景宁畲族自治县鹤溪街道包凤村的低收入农户雷永武(化名)又来到该县行政服务中心社保大厅的脱贫保、防贫保窗口申报本年度脱贫保、防贫保医疗救助。这已是他第三年申报医疗救助了。  
2015年,作为家庭主要劳动力的雷永武患上尿毒症,失去了劳动能力,每周还要透析三次。而年幼的儿子还在上小学六年级,生活的重担一下子压在了妻子雷阿妹(化名)一个人身上。而雷阿妹上半年在家采茶叶,下半年外出务工,收入单薄,家庭年人均收入不足1万元,根本不够支付医药费,家庭经济一度陷入了困境。  
如雷永武一样的低收入农户,景宁全县共有4270户8043人,其中因病致贫的有2568户,占比高达60.1%。  
2018年,针对困难群众抵抗风险能力差,容易因病致贫而致贫返贫的痛点、难点,景宁结合县

域实际情况,探索构建防止返贫长效机制,创新实施精准扶贫救助责任保险。脱贫保、防贫保,通过运用商业保险为低收入农户及刚脱贫群众在疾病救助、助学帮扶等方面进行兜底保障,为其拉起一条低保障、广覆盖的保险救助带。患病住院的低收入农户在扣除基本医疗保险、大病保险以及医疗救助、商业保险等费用报销后,最高可获2.5万元的医疗救助,且每年度可申报最高限额为2.5万元。  
在街道工作人员口中得到政策信息的雷永武第一时间跑到该县社保大厅的脱贫保、防贫保窗口申报了医疗理赔,随即获得了4700余元的医疗救助;第二年经申报又获得5100余元的救助金,极大缓解了家庭的经济压力,有效防止全家陷入更艰难的境遇。  
据统计,截至目前,景宁全县脱贫保、防贫保累计提供医疗救助及助学帮扶580万元,受益低收入农户2017人次,补齐了困难群众抵抗风险能力差的短板,有效防止该群体因病致贫而致贫返贫。

## 多元化解涉侨纠纷 青田首批海外联络中心授牌

本报(记者 李倩 通讯员 叶旭耀)近日,青田县人民法院举行了海外联络中心线上线下联合授牌仪式,自此,青田涉侨纠纷化解工作进一步从线下向线上延伸,从国内向海外延伸。  
授牌仪式上,青田法院、青田侨联负责人联合签署《青田法院、青田县归国华侨联合会关于开展涉侨纠纷多元化解示范法院工作方案》,并向意大利青田同乡会会长徐孟圣授牌。之后,远在千里之外的西班牙青田同乡会会长叶国平也把海外联络中心的牌子挂在了该同乡会的门口。  
青田县是浙江省重点侨乡,涉侨纠纷化解工作任务十分繁重。近年来,青田各相关部门积极引入法官、律师、乡贤等多方资源参与涉侨纠纷化解工作,极大地维护了青田的社会稳定和侨界和谐。青田县人民法院院长徐孟圣介绍,海外联络中心授牌后,将进一步高效整合海外涉侨纠纷化解网络,为侨胞搭建更加方便、综合的服务平台。同时,在现有的海外联络员基础之上,

青田选取了16个国家中的18个侨团,每个侨团将有一名法官或者法官助理入群,为侨团成员提供法律咨询、纠纷化解、涉侨普法等服务。  
海外联络中心的建立,为侨胞搭建了更方便、综合的服务平台,让侨胞们能更好地了解国内司法现况及诉讼程序,便利侨胞参与诉讼,增进海外侨胞的法制意识,更好地维护侨胞的合法权益,进一步促进侨界和谐。徐孟圣表示。  
近年来,青田县法院按照最高院一站式多元纠纷解决要求,立足侨情县情,以实现涉侨纠纷程序简、快、好、省为目标,持续深化涉侨纠纷化解体制机制改革,创新推行涉侨纠纷多元化解模式,全力构建海内外联动调解、线上线下多元共治的涉侨纠纷多元化解格局。2019年,该院被确定为省涉侨纠纷多元化解试点工作示范法院;2020年,该院涉侨纠纷多元化解机制被全国最高院《司法改革动态》向全国推广。

# 2 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)  
地址: 丽水市中山街126号

值班编委	丁小伟
夜班主任	李敬民
审读	王立新 徐祥滔
夜班编辑	吴前
二、三、五、六版校对	吴芬芬
夜版编辑	刘晓露
广告校对	蓝小花
电脑组版	
一版	林君红
二、四、六版	李红
三、五版	徐晟
七、八版	徐晓扬